

高级军事顾问
(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将

新民晚报社
上海市国防教育基金会
联合主办

军界瞭望

本报军事专刊部主编 | 第 371 期 | 2016 年 1 月 1 日 星期五 责编:钱卫 视觉:竹建英 编辑邮箱:qianw@xmwb.com.cn

B2 “沙场老将”指挥“反恐闪电空袭”
B3 三国精兵混战尼科西亚国际机场
B4 黑海卫士:俄“红宝石”级巡逻艇

航母部队顺利推进“舰机融合”

人民海军辽宁舰近期在渤海某海域进行“舰机融合”训练,新一批歼-15舰载机飞行员驾机完成了触舰复飞、阻拦着舰等多个课目的训练。据了解,为了早日形成战斗力和保障力,航母部队瞄准难题和短板狠抓试验训练,战斗力建设取得了明显进步,舰载机驻泊数量、单日飞行架次、起飞和回收效率均有提升,多批飞行员成功完成舰上起降并通过航母资质认证,标志着舰载机舰上起降技术从探索研究向部队应用取得了关键性突破。



■ 辽宁舰甲板上涂有“飞鲨”图案的歼-15舰载战斗机(资料图)

北约邀请黑山加盟 巴尔干半岛将现变局

北约“扩盟”强化封堵

黑山共和国位于巴尔干半岛西南部,处于北约成员国克罗地亚与阿尔巴尼亚之间,是一个多山小国。历史上,黑山长期亲俄。然而,随着周边国家纷纷加入欧盟和北约,黑山为了自身发展,逐渐调整军事和外交路线。2006年,黑山成为第192个独立国家,并谋求加入北约。

2009年,北约急于俄罗斯的反应,在“扩盟”行动中只接纳了与阿尔巴尼亚和克罗地亚,却绕开了态度更积极的黑山。2014年乌克兰危机爆发后,北约指责俄罗斯试图在原苏联势力范围“重建影响力”,随后就再次启动搁置6年的东扩进程。2015年12月2日,北约在比利时布鲁塞尔总部举行隆重仪式,正式邀请黑山入盟。按照北约章程,黑山入盟需经过全体成员国议会审议通过,这一过程可能需要数月时间。

在军力方面,如今的黑山只有一支1850人的军队,陆军只有1辆T-55坦克,空军只有几架轻型直升机,海军也只有2艘老旧的护卫舰和数艘小型舰船。不过,虽然黑山军力有限,却占据重要战略位置,拥有能停靠大型军舰的亚德里亚海深水港,地缘政治价值巨大,这恰恰是北约最看重的地方。2015年8月,俄罗斯在叙利亚展开反恐行动后,一度利用保加利亚、塞尔维亚、黑山等传统亲俄国家,建立从黑海到地中海的“空中走廊”。如今,北约愿意接

2015年12月初,北约正式邀请黑山共和国加盟,成为第29个成员国,相关加盟程序预计在今年春季完成。虽然黑山只是地中海沿岸小国,军队规模堪称“迷你”,但是黑山加入北约却并非小事,北约秘书长将邀请黑山加盟称为“历史性决定”,俄外交部则表示,俄方将之视为“公然对抗”。分析人士指出,黑山加入北约可能使巴尔干半岛地缘政治态势发生很大变化。



纳黑山显然有“加强封堵”的考虑。

俄方指责“公然对抗”

冷战结束后,北约从1999年到2009年分三次吸纳了12个中东欧新成员国。当北约打算吸纳乌克兰和格鲁吉亚时,俄罗斯以收回克里米亚遏阻了北约“续扩”。对于黑山加入北约的前景,俄罗斯表现出强烈的愤怒。俄外交部表示,俄方视这一决定为“公然对抗”,直接触及俄

方利益,迫使俄方采取应对措施。

俄军总参谋长瓦列里·格拉希莫夫表示,“从1990年起,北约不断东扩,虽然北约官员经常说此举不针对俄罗斯,然而事实却是,北约的军队和装备距离俄边境越来越远。”他还指出,黑山绝不是北约新一轮东扩的“唯一候选者”,马其顿、波黑也极有可能加入北约。另外,与俄罗斯存在领土纠纷的格鲁吉亚、乌克兰也试图通过“先入欧盟,再入北

约”,逐渐与西方阵营“一体化”。

公开信息显示,目前处于北约联合指挥体系框架内的军力达170万人,成员国武装力量总和超过370万人,北约在俄边境附近的军事行动也持续升级。俄高级经济学院专家卡拉加诺夫认为,北约是以美国为首的军事同盟,北约的一系列行动显示,美国正试图挑起欧洲国家与俄罗斯的对峙,从而重启冷战,以保持自己在欧洲的支配地位。

对于美国和北约的进逼,俄罗斯的对策是加强军备,同时对那些向北约提交“投名状”的国家采取报复措施。俄总统普京强调,95%的俄战略核武器处于戒备状态,并将进一步加强西部、西南部和北极方向的部队集群。另据报道,黑山的经济主要靠金融服务业和旅游业支撑。统计数据显示,黑山近几年吸引的外国投资中,来自俄罗斯的资金最多,而俄罗斯游客的数量同样居于首位。为了牵制黑山加入北约的进程,俄罗斯可能对其施加经济压力。

未来存在“三种可能”

分析人士指出,种种迹象表明,俄罗斯与北约的关系正处于冷战结束后的最紧张状态。德国国际与安全研究所研究员克莱恩认为,鉴于目前俄罗斯与北约已基本丧失相互信任、相互合作的基础,未来局势可能会朝着三种不同的走向发展:

■ 对抗关系不断升级。双方都拥有核武器,而且存在很多可能引

发冲突的“灰色地带”。缺乏互信、沟通不畅和军备竞赛极有可能导致矛盾升级,并进一步加剧双方关系的紧张,甚至因误判而导致冲突失控。

■ 有限对抗,有限合作。克莱恩认为,尽管在目前的情况下,双方很难消除敌意与对抗,但有可能通过增强透明度建立有限互信,通过建立对话机制等措施避免军事冲突。当双方有共同关心的事务时,相互合作还是有可能的。

■ 务实的伙伴关系。所谓“务实的伙伴关系”是指双方虽然没有共同价值观或友好关系,甚至双方关系中仍存在对抗,但长期的制度化合作却可能成为双方关系的主流。

克莱恩认为,“务实的伙伴关系”虽不能与“战略伙伴关系”相比,但却是“三种可能”中最值得争取的。俄罗斯与北约若想争取建立“务实伙伴”关系,有必要在三个方面共同努力:首先是加强沟通与对话,双方应尽可能多地建立非正式沟通渠道,比如北约秘书长与俄罗斯驻北约大使或俄罗斯外长间的会晤等。其次是双方可以通过军事接触机制建立一些互信机制与原则,例如双方作战平台在空中或海上相遇时的行动规范。第三是展开浅层次合作。双方可选择不涉及政治纠纷的军事层面进行“有限合作”,例如海上搜救、反恐情报交流等。 张韶华

热点聚焦